



更生晨曦工作坊~愛、關懷、重塑生命

走進屏東輔導所職訓中心，可以看到七、八位工作人員正忙碌手邊的工作，他們戴著白色工作帽、白口罩，穿著白上衣、白雨鞋，圍著白圍裙，如果不看他們手臂上的刺青，乍看之下就像哪個食品研發公司的技術人員。

屏東輔導所是更生保護會與基督教晨曦會合作的心理戒毒處所，為了幫助弟兄在戒毒之後，能夠培養適應社會的職場倫理與良好工作態度，並學得一技之長，進而開始推展職業技術訓練課程，並且成立更生晨曦工作坊。

經過一年的努力，屏東輔導所更生晨曦工作坊，在今年四月已經開始正式運作，推出的第一個產品是「晨曦香腸」。

輔導所的伙伴私下給它取名叫「無毒香腸」，一是這是一群「不再吸毒」的弟兄所製作的。二是整個製作過程強調健康、衛生、不添加色素和防腐劑。

人物側寫～

【工作坊總教頭~宏志】

宏志在工作坊裡負責教導學員製作香腸。他有二十幾年豬肉販售和相關產品製作的工作經驗，因而在工作坊擔任「總教頭」帶領工作坊團隊。

回想過往荒唐的歲月，真是不堪回首。交友廣闊的他，在朋友影響和自己好奇心的驅使之下，開始接觸毒品，從起初吸食海洛因，到後來找不到血管可以注射海洛因。

為了找錢買毒品，他偷了母親的金銀首飾典當變賣，變賣所得全花在購買毒品上；雖然滿足了毒癮，卻換來生命更大的空虛、羞愧，以及家人的傷痛不諒解，妻子的心也因此被傷透了，決定要離他而去。

沒想到已經簽下離婚協議書的宏志，卻在幾天後因為長期注射毒品導致蜂窩性組織炎住院，仍然深愛著他的妻子不忍此時棄他而去。宏志在妻子和家人的哀求之下，下定決心要戒除毒癮，重新找回生命

的價值和尊嚴。

在晨曦會戒毒期滿二年之後，為了幫助受毒品挾制的朋友脫離毒鈎，並協助培養一技之長；去年三月宏志從晨曦會的苗栗村調至屏東輔導所，參與晨曦工作坊的籌措和規劃。

在屏東輔導所，宏志除了生命上有了更多的歷練外，在應對進退上也有很大的調整和進步，成為工作坊的靈魂人物之一。

【黑幫阿漢，改頭換面】

阿漢五月中才在屏東輔導所住滿一年半，在邱主任的鼓勵下，應徵進入工作坊，成為團隊的一員。

阿漢年輕時在餐廳廚房工作學得一身好手藝。可惜結交損友，步入黑社會，導致吸毒犯案。自此之後監獄就好像他的第二個家，前後進出監獄六、七趟，度過十年多的歲月。期間還因為擁槍自重、搶劫毒販，被密報裁定流氓，移送岩灣技訓所管訓。

有一天，他對自己無法擺脫毒癮而深感絕望，在過量注射海洛之後，醒來時人已躺在醫院急診室。睜開眼睛，看到老邁而疲憊的父親守候在他身旁，他忍不住流下淚水，父親說：「去戒毒好不好？」他點頭答應，在更生保護會及晨曦會協助下來到屏東輔導所戒毒。

剛到屏東輔導所，他對課程安排相當排斥，尤其對環境的約束和生活的限制產生了極大的反感。第三天就忍不住要走人了，但想到這一走就會更傷父親和家人的心，為了「在這裡住一天，父母就會放心一天」，他咬緊牙根告訴自己至少要撐上幾個月。

沒想到一年半過去了，他從排斥到接受，從封閉到敞開，從冷漠到熱情，最近更到監獄現身說法分享戒毒心路歷程。

上個月他期滿放假回家，久未謀面的親友都說「阿漢已經脫胎換骨，像換了個人似的」。最讓親友讚嘆的是，阿漢以前菸、酒不離身，現在竟然完全不沾了。

更生晨曦工作坊在眾人努力之下，已有好的開始。宏志及阿漢期待有更多的戒癮弟兄，加入工作坊，讓它可以做得更具規模、能夠永續經營。相信在團隊努力的耕耘之下，工作坊的明天一定會更好！